

在青岛 遇见中国与东盟合作新未来

2025中国(青岛)—东盟经贸合作与人文交流活动举办

早报7月6日讯 7月3日—5日,以“蓝色伙伴 共赢未来”为主题的2025中国(青岛)—东盟经贸合作与人文交流活动在青岛海天中心举行。活动设置经贸合作推介、人文交流活动和青岛市重点项目参访考察等板块,300余名来自中国、东盟多国及相关国际组织的嘉宾出席。

经贸共振的“青岛力量”

2025年,是中国—东盟自贸区成立15周年,是中国—东盟自贸区3.0版的开篇之年。当前,中国与东盟的经贸联系日益紧密,青岛通过一系列务实合作,成为推动这一双边关系发展的前沿阵地。

数据见证发展。东盟连续五年稳居青岛最大贸易伙伴,2024年,青岛对东盟进出口额1543.3亿元,占全市外贸总量的六分之一。青岛与东盟双向投资活跃,双向投资项目达到1400多个,投资额超过145亿美元。双方文旅交流日益广泛,2024年,东盟成为青岛入境游增长最快的客源市场之一,增速超过30%。双方地方交往更加密切,青岛与东盟国家的7座城市结为友城、15所学校成功开展了联合办学。这些沉甸甸的成果,是双方经济共振、交往同频的生动注脚。

开放释放动能。互联互通是双方发



与会嘉宾参观产业合作成果展。主办方供图

展按下快进键的基础,目前山东港口青岛港至东盟区域集装箱直达航线近50条,实现了港口间“天天班”直达航线服务。RCEP是青岛与东盟深化合作的时代机遇,截至2024年年底,青岛海关共签发RCEP原产地证书31.3万份,数量居全国首位。

品牌闪耀东盟。雅万高铁上疾驰的“青岛造”动车组,助力印尼进入风驰电掣的高铁时代。从青岛走出的中国

家电品牌深耕东盟市场。海尔智家先后在泰国、越南、印尼、菲律宾、马来西亚等国家建立了11家工厂、5座工业园;海信研发中心扎根东盟,在泰国建设的空调工厂今年即将投产。还有众多实力雄厚的青岛橡胶轮胎、纺织服装等行业企业,在东盟投资建厂,以寻求更广泛的供应链产业链合作空间。“中国制造”的“青岛力量”正深度融入东盟国家发展的肌理。

活动中发布“青岛倡议”

东盟是青岛扩大开放的重要方向。此次活动中发布的2025中国(青岛)—东盟经贸合作与人文交流活动“青岛倡议”,通过加强协同发展、强化产业对接、增进友城交往、深化教育合作、共拓旅游市场等五项举措,进一步深化青岛与东盟在经贸、人文等领域的交流合作,持续助力建设中国—东盟命运共同体。

以心相交,成其久远。活动期间,青岛海天中心这个城市会客厅洋溢着浓郁的东盟文化风情,举办形式多样的人文活动凸显了中国和东盟的长久交往及文化特色,为与会嘉宾此行增添了一抹亮色。在青岛海天中心户外南广场,印象东盟·东南亚风情街人头攒动。异域特色服饰、中国传统非遗、青岛城市文创……21个展位别具匠心。在这里,热带风情与中国传统文化激情碰撞,吸引了往来市民和游客前来打卡。

青少年是推动中国—东盟友好关系的生力军。活动现场,中国(青岛)—东盟青少年交流计划正式发布。该计划涵盖文旅、教育、环保、体育、艺术、传统文化等领域,通过举办6项主题交流活动,增进青少年群体的深度互动,传承“和合共生”的友好理念,以青春之力共筑区域友好未来。

(青岛早报/观海新闻记者 杨博文)

乘风破浪 携手共进

海军南昌舰与山东港口青岛港举行“时代楷模”共建活动



“同心向党·赤诚报国——时代楷模共建活动”现场。 山东港口青岛港供图

斗故事;南昌舰官兵以“强军卫国”为主题,深情讲述了在深海远洋的感人事迹,让与会人员深切体会到军人保家卫国的坚定信念和无私奉献精神,进一步增强了现场人员的国防意识和爱国情怀。

活动中,南昌舰党委与山东港口青岛港集装箱自动化码头党委举行了党建共建签约仪式,双方将围绕党建引领、技术创新等领域开展深度合作,这一重要举措为军民共建搭建了坚实的合作平台。双方约定,每年互派党员模范开展不少于4场次的典型宣讲;每年开展“舰艇开放日”活动,组织不少于100名港口职工登舰接受国防教育;港口优先接受南昌舰党员、士官退役后来港就业。签约仪式后,南昌舰向“连钢创新团队”赠送了舰模,“连钢创新团队”回赠了集装箱自动化桥吊模型,这一互赠环节象征着军民共建、携手共进的深厚情谊,将推动军民共建向更深层次发展。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼)

“劳”有所乐 “动”力无限

从比拼技能到文化传承 青岛劳动教育结出硕果



劳动技能创新大赛上,学生们巧手做灯笼。 青报全媒体/观海新闻记者 董真 摄

实践,亲身体验劳动的乐趣与智慧。从传统工艺到科技创新,从田间地头到生活美学,一幅幅生动的劳动教育画卷在此铺陈开来,充分体现了各区市劳动教育的深度与广度。

本次劳动教育系列活动的重头戏——中小学生劳动技能创新大赛暨幼儿劳动体验活动在崂山区二月二中小学学生学农实践基地、青岛市中学综合实践教育中心和青岛二中附属李沧学校三个赛场同步精彩上演。崂山赛场设置面塑、饺子、烹饪项目,“小厨师”们现场烹饪的菜肴色香味俱全,展现了扎实的生活技能和丰富的创造力。实践教育中心赛场设置茶艺、烘焙项目,李沧赛场考查综合技能,如整理衣物、垃圾分类、做灯笼、制作中药香囊等,同学们娴熟的动作、精美的作品,赢得了评委和观众阵阵掌声,充分展现了不同学段学生的劳动素养和动手能力。

(青岛早报/观海新闻记者 杨健)

早报7月6日讯 劳动砺心智,实践促成长。为期两天的2025青岛市中小学幼儿园劳动教育系列活动于7月5日在青岛二中附属李沧学校圆满落下帷幕。本次活动由青岛市教育局主办,青岛市综合实践教育中心承办,青岛二中附属李沧学校、崂山区二月二中小学生学农实践基地协办,以“勤耕创融,智创未来”为主题,通过“成果展、技能赛、非遗汇”三大板块,全方位、多维度展示了新时代青岛市劳动教育的丰硕成果和创新活力,吸引了全市千余名师生热情参与。

青岛市第六届中小学(幼儿园)劳动教育成果展成为本次活动的“主舞台”。各区市精心策划,以10米展区为单位,集中展示了2—3个最具区域特色的劳动教育项目。学生们化身“小小讲解员”,声情并茂地介绍项目背景、过程和意义。现场设置的互动体验区人头攒动,孩子们在游园中动手